

快乐向左烦恼向右

胡桃

公园的椅子上坐着一位老妇人，一个小孩子走过来：“婆婆，您的牙还行吗？”

“已经不行了，都掉了。”老妇人说。

于是小孩子拿出一包胡桃，说：“请您替我拿一拿，我去打球。”

不想去参加大人的聚会

五一小长假刚过，巧克力姐姐就收到了楠楠的来信，她在信中倾诉了一件烦心事：爸爸妈妈总是在小长假中带我参加各种聚会，虽然我每次都很勉强地去参加，可实际上我并不想去，因为那都是大人聚会，不仅没有意思，还占用我的学习时间。我该怎么办呢？

今天巧克力姐姐邀请到怀宁县月山镇中心学校的小伙伴们来为楠楠支个招，听听来自同龄小伙伴的建议，办法总比烦恼多！让我们来看看当其他小伙伴遇到这种情况时是怎么做的吧！

涵涵：我曾经也有过和你类似的经历，所以跟你分享一下我是怎么解决烦恼的吧。有一次，妈妈带我去参加她同学的婚礼，虽然我内心比较排斥，但怕妈妈不开心就陪她一起去了，结果到了那我一直都是自己坐那发呆，还要听大人们聊些我不感兴趣的话题，于是我拿起纸笔记录起宴会上各种新奇有趣的事，还在宴席开始后做了个快乐的小吃货。快乐向左，烦恼向右，要懂得给自己寻找乐趣。楠楠，希望我的分享能让你跟所有的烦恼说“拜拜”！同时，愿你有一个快乐的假期。

冉冉：记得那个周日，我央求爸爸陪我参加同学聚会。好朋友在一起有说有笑，而我的爸爸却在一旁，手足无措，我们开心地做着各种有趣的游戏，爸爸却不停地来回走动，偶尔坐在角落里偷偷地玩着手机。他小心翼翼地口袋里掏出香烟，可当看到墙上“禁止抽烟”的告示，他只能悄悄地将烟放回口袋。爸爸终于体会到我参加大人们宴会时的那种心情，任何言语上的表达，都没有亲身经历更有说服力。你也试试吧！

嘟嘟虫：上次跟爸爸妈妈参加聚会的时候，没想到，去了之后，我发现，参加聚会的还有几个跟我年龄差不多的小伙伴。我们一起交流、玩耍，疲惫的感觉一下子全没了，还约定下次再聚的时候，每人出一个有趣的节目。所以，和爸爸妈妈出去吃饭，也不一定全是无聊的，说不定也会像我一样，有意外收获呢！

巧克力姐姐的话：这几招都太棒啦，巧克力姐姐要为这些小伙伴“点赞”！相信楠楠在小伙伴们的建议下，对是否应该参加大人的聚会或许会有新的想法哦，相信你也会找到自己在面对这件事情时的解决方式呢！最后，巧克力姐姐希望你每天开开心心的，能拥有每一个快乐的假期。

那年12岁

一个梨

□安庆市华中路第三小学 潮陈林

“老师，我要出国读研了，以后回来的次数少了，所以想在临走前看看您。感谢您当年对我的鼓励，若不是您的那番话，也不会有我的今天，谢谢您！”望着眼前的这个女孩，我的思绪被拉回到了二十年前。

“老师，我书包里的梨不见了。这是妈妈让我放学肚子饿时吃的，刚刚下课时还在呢。”

我向全班扫了一眼，就见珊珊有些紧张，为了平息事件只好说：“没事，肯定是你忘放哪啦，呆会自己会出来。”话音刚落，“看那，在珊珊桌肚里。”旁边的乐乐说。“这个梨就是从珊珊桌肚里拿出的。”成成幸灾乐祸地举起梨。教室里一片哗然，我赶紧安抚好大家的情绪，等到课后再调查。

放学后，我把珊珊带到办公室，亲切地和她交流梨的事，“是我，我就要这么做！”珊珊居然回答得理直气壮。一个五年级学生，用这种态度跟老师说话，成功挑起了我心头的怒火。

“你再这样，我就请家长了。”我勃然大怒。“好啊，我求之不得。”她一脸笑意地说。这不禁让我疑惑，珊珊在我印象里是听话懂事的孩子，可是她如今的表现完全不像一个五年级孩子该有的样子，我想这其中肯定有原因，我平复了一下心情让自己冷静下来，“你先回去吧。”我说。她二话不说背起书包头也不回地走了。

第二天，我通过她爸爸了解到原来她生活在一个重组家庭，爸爸再婚后和后妈又生了一个弟弟，由于后妈更偏爱儿子，家人对她关心不多，渐渐地，原先活泼可爱、听话懂事的小姑娘性情大变，变得越来越顽皮，还爱捣蛋。

苏霍姆林斯基说：“爱的教育，是教育力量的源泉，是教育成功的基础。”我想孩子是在渴望关爱，需要得到肯定。自此以后，我经常夸赞她是个好孩子，每天放学后带她到我的办公室写会作业，请她吃零食，与她聊天。日子就这样一天一天地过去，临近放暑假的一天，我照常带她到我的办公室写作业，离开的时候她从书包拿出一只亲手做的纸船，委屈地说：“老师，送给您，以前我听话懂事，努力学习，争做一个大家都夸的好孩子，可爸爸妈妈从来不会夸我，他们只会夸调皮捣蛋的弟弟。所以我就经常做些错事想吸引他们的注意，也惹您生气了，对不起！”说完，忍不住痛哭起来。

我拍拍孩子的肩膀却笑着说：“孩子，你终于说出了你的心声，老师理解你。但你也要明白：爸爸妈妈常夸弟弟那是因为弟弟做得不够好，还需要鼓励，而你已经做得很好了，是个好孩子了，这是上天对你的最好的奖励呀！”珊珊听了，灿烂地笑了。

一个新的学期开始了，珊珊仿佛换了一个人似的，又变回到了从前那个活泼可爱、听话懂事的小女孩了。

只要心中有爱，你就能感受到那股暖流在涌动——爱在每个人身边。教育不是一蹴而就，需要耐心等待，给孩子一点时间。